读书問刊



近些年,未成年人实施的暴力犯罪事件屡屡受到社会关

《少年与恶的距离》:

宫口幸治是日本立命馆大学教授,曾经作为儿童心理医生 在精神科医院和医疗少年犯管教所工作。他所著的《少年与恶 的距离》一书,记录了通过和这些孩子深入交流,得知这些孩子 惊人的共通点——他们缺乏基本的"认知功能"的情况。宫口 幸治认为这些孩子亟须介入支持或接受特殊教育,并提出了一 些切实有效的训练方法

注,人们也会反复探讨未成年人犯罪背后的真正原因

他眼中的世界,可能是扭曲的



在成为日本立命馆大学教 授、担任临床心理系的授课工 作之前,宫口幸治原本是大阪 一家公立医院的儿童精神科医 生。除了医生的工作,他还会 为犯下杀人或杀人未遂等罪行 的存在发育障碍的孩子做精神 鉴定

我们普通人几乎不会接触 到犯下严重罪行的孩子,自然 对这类孩子缺乏了解。或者在 媒体上看到这类新闻时,会想 当然地认为他们缺乏关爱才会 如此。不要说普通人,此前就 连作为精神科医生的宫口幸治 对他们也知之甚少,直到他到 了一家专门收容存在发育障碍 或智力障碍的犯罪少年的医疗 少年管教所。他把在这里的医

疗经历和所见所闻写在了《少 年与恶的距离》一书中

日本的医疗少年管教所收 容着盗窃勒索、暴力伤害、强制 猥亵、纵火乃至杀人等几乎所 有犯罪类型的孩子。宫口幸治 所任职的医疗少年管教所的孩 子们都存在发育障碍或智力障 碍,也几乎涉及所有种类的违 法犯罪,他们住在装有铁栅栏的房间里。"起初,我觉得他们 很可怕,但仔细端详会发现孩 子们的表情并没有那么阴森可 怖,或者不如说,很多人情绪都 很稳定,看到我经过还会大声 地向我问好。"宫口幸治写道。

宫口幸治接诊了最顽劣的 个孩子。这个孩子因为在社 会上引发暴力伤害事件被送到

这里。他会因为一点小事就怒 不可遏,举起桌子和椅子乱扔, 曾经把强化玻璃都砸出了裂 每当他在房间里发飙,紧 急警报就会铃声大作,之后近 50名工作人员全员出动,一起 跑过来把他按住控制起来。然 后他会被关进只有厕所的禁闭 室,直到老实下来才被放出来。 这个流程每个星期都要重复上 演两次左右。

和这个孩子对话无果后, 宫口幸治拿出Rey复杂图形让 他临摹,这个孩子顺从地画了 很久。"这件事情给我带来的震 撼也让我永生难忘。"宫口幸治 难以忘记看到的这个孩子临摹 的图形,这也瓦解了他对发育 障碍和智力障碍的看法。这两 幅对比图也收录在这本书中

"画了这幅画的孩子曾经 犯过恶性犯罪,导致多人受伤, 经过他的临摹,Rey图形已经彻 底扭曲变形。这说明在他的眼 中,整个世界有可能都是扭曲 的。"宫口幸治的结论是。视觉 能力差,恐怕听觉能力也很差, 他可能听不到别人的话,或者 听到了也是扭曲变形的。

宫口幸治推测,"说不定这 才是他犯罪的真正原因"。也 可以想象,他在社会上曾经面 临的是多么困难重重的生活 (当然这不是犯罪的理由)。也 就是说,不想办法解决现在这 个问题,就无法防止他再次 犯罪。

不会均分蛋糕的孩子

就是这样一幅临摹画,宫 口幸治和教官们意识到了问题 -但是此前即便是资深 所在-教官们也没有注意到这个事 实。宫口幸治开始思考,在犯 下严重罪行的失足少年当中, 会不会有很大比例的孩子都属 于这种情况? 会不会成年罪犯 的情况也是完全一样的?

宫口幸治在书中提醒读者 以及从事相关工作的医生和管 教人员,或许此前人们都太想 当然了。到少年管教所任职之 初,他也猜想恐怕这里的孩子 脾气都很暴躁,一言不合就会

动手打人,总是处于戒备状态。 但实际上,这里也有一些孩子 很招人怜爱,让人疑惑这样的 孩子为什么会做出那些事。

随着接触日渐深入,最让 宫口幸治震惊的是很多孩子都 有几个共同点:不会把蛋糕平 均分成三等份,不会计算简单 的加减法,不认识常用字,不会 临摹简单的图形,连很短的句 子也不会复述。他们的视觉能 力、听觉能力以及想象抽象事 物的能力都很弱,因此不仅学 习跟不上,还经常误解别人说 的话,不会判断周围的情况,不

擅长人际交往,或者遭受霸凌。 而这些,也是他们违法犯罪的 原因。问他们"最不喜欢做什 么事",几乎所有人都会回答最 不喜欢"学习"和"跟别人说

宫口幸治解释了"边缘智 "这个概念。现在大家普遍 接受的"智力障碍"指的是智商 低于70分的人群,这个定义是 在20世纪70年代以后才提出 的。如今,智商介于70-84之 间属于"边缘智力"。如果按照 这一标准,"边缘智力"及以下 的群体占到人口总数约16%。

"边缘智力"在未成年犯罪的孩 子中的比例显著高于在大众中 的比例。这些孩子在小学阶段 就不断通过"问题行为"发出 "求助信号",可是一般不会被 注意到。

"大至教育制度、司法体 系,小至你我每个人……整个 社会氛围与做法,全然将这群 孩子隔绝在外。"宫口幸治说, 日本少年管教所里犯罪少年的 真实境遇,反映出社会的失败 和我们的冷漠。

值得注意的是,在这本书 中,宫口幸治对这些孩子充满

了同情(并不代表他认可这类 犯罪)。他认为,因为他们存在 各种障碍,原本应该因为这些 障碍得到额外的帮助,为什么 反而会出现恶性犯罪的情况? 因为几乎没有人曾在小时候被 带到医院找医生诊疗过,因为 他们的成长环境实在太差了, 家长发现不了孩子在发育方面 的问题,更不用说带他们去医 院就诊了。

而即便是犯罪之后,他们 也不具备自省能力。这无疑更 让受害者无法释怀。

探索行之有效的解决办法

认识到这些问题固然是非 常重要的,对于有这样孩子的 家庭或者整个社会来说,解决 问题才是更现实的。可以想 象,这个艰难的社会问题没有 立竿见影的解决办法,只能慢 慢探寻一些行之有效的干预方 式, 在相关机构和群体中推广

宫口幸治先是讨论了一下 目前学校等机构中使用的一些 方法,比如赞美和倾听。他不 否认赞美和倾听的作用,这样 确实可以起到接纳孩子情绪、 帮助他们恢复平静的作用。缺 点是只能应付一时,从长远来

看,不仅不能从根本上解决问 题,反而会把孩子的问题一直 拖延下去。

另外,宫口幸治还批评了 "这个孩子缺乏自尊"的老套说 法。他认为,这些出现问题的孩 -直处于家长和老师的批评 和叱责之中,不可能保持很强自 尊心。并且,如成年人一般,即 便缺乏自尊心也完全可以在社 会上努力生活下去。比起自尊 心,更重要的是接纳现实中的自 己。宫口幸治希望人们不要随 便拿"自尊心"说事了。

当然,最重要的是行之有

效的解决办法。宫口幸治在这 本书的末尾介绍了一种认知功 能强化训练,这种方法能够有 效提升工作记忆等认知功能。 这是他在医疗少年管教所花费 5年时间开发的训练方法,已经 取得了一定效果。具体来说, 认知功能强化训练包括记忆、 计数、临摹、寻找和想象这五种 训练,分别对应着认知功能的 五个要素(记忆、语言理解、专 注、感知和推理判断)。训练时 需要用专用的练习册作为教 材,用纸和笔解答。

以临摹(连线)为例,具体

方式是把点和点连起来,组成 一个图形,再照着这个图形在 另一个框里把它临摹出来。这 项练习可以培养视觉认知的基 本能力。除了这项练习之外, 还有"旋转星座"练习和"镜面 临摹"练习等,"旋转星座"即照 着示例的星座临摹,临摹用的 卡纸是可以转动的;"镜面临 摹"是想象示例图形在镜子里 或者在水面上会是什么样的, 把它临摹下来。

"如果有孩子觉得练习太 难不愿意做的话,说明设定的 难度不合适,从简单一点的练

习开始就可以了。"宫口幸治写 到。认知功能是学习的基础, 认知功能强化训练有一个最大 的特点,就是在游戏中提升孩 子们的认知功能,帮助他们在 不知不觉中打好基础,取得更 好的学习成绩。

如宫口幸治所说,"把罪犯 变成纳税人"是一件很艰难的 事情,但是全社会仍然要为之 努力,尽早发现和帮助那些遇 到困难的孩子们。他说,"真心 希望今后能有越来越多的学校 教育从全新视角出发。

据《济南时报》